

# 交流总结

2016-11-18 14:26:49

我，复旦大学2014级电子工程系本科生李小龙（复旦学号14307130026），于2016年2月至6月前往台湾大学交换学习。离开台大的时候，心中非常不舍。社交网络上，同学们相继发来离别祝福；社团里，收到了精美的纪念礼包；在中小学，与老师和孩子们依依惜别。一学期的交流时光，说长也不过五个月，说短却对不起大大小小难以忘怀的故事。这份总结，写给这段时光，以记录参加体验的种种……

**1 走进中小学，教育与受教育** 刚进宿舍报到，前台辅导员给的表格以及两岸事务处的迎新材料就写着让我尤为感兴趣的内容——中小学志工服务。就像我在读书计划中写到的，前往台湾的一大期许是能够走进台湾当地学校，与当地的大中小学学生进行接触，了解台湾的教育现状。很高兴，有了台大住宿组和事务处给予的机会，我每周前往公馆国小（小学）和民族国中（初中）进行一对一辅导，每周前往铭传国小进行心理团辅教育，每周与台湾教育部ICL国际学程计划的伙伴通过skype从异地向基隆国小的小学生进行视频授课。事后想想，与其说是我坚持在给孩子们上课或者带团辅活动做公益，倒不如说是在活动中遇见的人事不断给了我启发与教诲。一起服务的志工，带领团辅队伍的老师，学校的教学主任，他们给我的印象不单单是热情，更是用他们的耐心与细致启发了我。我曾经以为喜欢教育事业，就要靠着一番热情就好。但是，参加过一些短期支教，充满希望地前往贫瘠之地，到头来却成为了圆满完成任务的坚持，也留下不少反思与遗憾。然而，在台湾，在充满活力而又温馨的中小学，教工们提醒了我，做教育的时候不要太顾着成绩，教育不是考试，公益不是评测。许多时候，要学会耐心的和孩子们交流，了解他们真正想要的，了解他们的问题，引导帮助他们更好地成长。亦师亦友的教师同学们甚至在离别前为我绘制了礼物和寄语，让我颇为感动。有幸能和我们一起成长，对我而言，这是服务，更是受教育的好机会。就我观察，台湾的中小学教育已经渐渐走出了青春电影里那些老师拿着长尺责罚学生的刻板印象，转而拥有精致细腻的教学企划与教学制作。小学或是中学的老师，可以把每一份要用到的教学材料美工美化，使之有趣至极；更可以带着孩子们一起涂鸦，把学校墙壁画得漂漂亮亮充满乐趣；还可以和学生打成一片，用恰当的提醒来警告调皮鬼注意言行。当然，我也看到过特例——及其叛逆的五年级男孩在团辅中公然和老师顶嘴，害羞的女生从不主动表达。能够看到一学期后的他们或多或少有所改变，是很欣慰的感觉，就好像自己教育孩子成功了一样。不得不说，在极端生的教育方面，两岸还是十分相似的。

**2 多彩社团，锻炼多种能力** 早在三月份学生社团节开始前，各社团就开始了轰轰烈烈的招新，每个教学楼转角处张贴的海报，每一篇Facebook上疯狂转发的贴文，像极了一样样学生“斗智斗勇”的杰作。本着对新闻报道的兴趣，也为了锻炼自己的采访能力与美工技能，我加入了台大学生电视台，抱着“长枪短炮”的拍摄设备前往学生社团节现场探访。两天里现场的热闹之情让人叹为观止。我们录制了许多视频，也因此能够有机会又多又深入地了解到各个社团，各个学系，更直接帮助我认识了多位社团负责人，顺利加入英语演讲协会、台大渔服、世界志工社、话剧社等社团。在新同学的热心帮助下，我于杜鹃花节（社团节）后的几个礼拜针对自己颇感兴趣的几个社团进行了追踪采访。在台大新闻所录影棚，我拍摄制作了采访视频，其中不乏对乌托邦科技公益之理念的探讨，对韩国文化研究之分类分享的记录等。接下来的两个月内，我跟随这些优秀的社团不断拓宽视野，了解文化，同时锻炼着自己的能力。有在英语演讲协会参加新人演讲赛，主持每周的社课活动训练口才，前往铭传国小展开中小学企划尝试用英文授课；有和渔村服务社经历了漫长的半个学期工作准备，于五月中旬成功举办贡寮国中（台湾偏乡地区的中学）教学营队，结识了一群对教育志同道合的伙伴，也提高了自己的活动策划组织能力；有参加演出话剧社的学期制作舞台剧，学习了一番表演的艺术……这些活动带给我的收获，也许真的无法计量。我认识了台湾朋友，享受与他们的交流谈话，学习在台湾生活的各种经验，学会彬彬有礼地待人处事。我们也会一起举出一些情况就两岸进行比较，譬如社团借场地的流程手续，中学生的普遍心理状态，学生上台表演的机会多少等等，大大小小的问题在我们的交流中毫无顾忌地被提出，我很享受这种在友善的氛围中不断进步的感觉。

**3 信仰交流，自由而无用** 在台大校园，不同文化拥有相互交流的平台。学期初偶遇美国基督教徒，受他们邀请，前去参加圣经讨论课。我前去参加了之后，渐渐喜欢上了那里放松自由的讨论氛围。于是，每周五中午在电机馆教室，我们一起研读圣经，讨论话题，展开几次小辩论，在提升英语口语水平的同时享受思维碰撞的火花。

**4 学术底蕴，起步学习** 就我所在的电机系来看，学术实力雄踞一方。专业课教授上课的博识让人敬佩，其严谨而认真的教学更说明了他们是一群优秀的老师们。遇到不少台大电机的研究生，也有幸去过一些实验室，了解尝试了图像处理项目组的科研。搞科研的心路，似乎并没有想象中那么枯燥。有先进的设备，系统的课题小组，还有浓厚的兴趣，才能真正配得上那里的学术底蕴。台湾的太阳很热情，出门要做好充足的防晒工作，不然一会儿皮肤就晒红了。台大的人更热情，不过这次你不用做什么工作，因为他们总是乐于与你分享，予你帮助。有他们相伴，交换的旅程才会快乐。他们教会了我，怎样做一个能带给他人快乐的可爱的人。前往台湾交换时，每天有写日记，记录下那些人，那些事。回看这些文字，总觉得可爱。感谢这段时间来为我的交换生活不断增添着色彩的人们。一路上只有欢笑是不可能的，但能把一路上的点点滴滴都化为收获，实为莫大的幸运。最后，我要感谢复旦大学给予的交换机会，因为它是一切幸运的开始，更是我半年来万分珍惜的幸运。